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“Aile, sevgi üzerine kurulur. Sevgi olmadan, mutluluk olmaz. Efendimiz (s.a.v), aile 

bireyleriyle kavga etmemi  veya onlarla tartı mamı tır. Çünkü o, aile bireylerini sever 

ve onlara de er verirdi. O, çok iyi bir aile reisi, efkatli ve ho görülü bir babaydı.”
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slâm peygam-

beri Hz. Mu-

hammed (s.a.v), 

Müslümanlar için bir örnek-

tir. Bununla ilgili Kur’an-ı

Kerim’de Yüce Allah öyle bu-

yuruyor: “Andolsun, sizin için, 

Allah’ı ve âhiret gününü uman-

lar ve Allah’ı çokça zikredenler 

için Allah’ın Rasûlü’nde güzel 

bir örnek vardır.”1

Hz. Muhammed (s.a.v), ai-

lesi içerisindeki davranı larıy-

la, bütün aile bireylerine örnek 

olmu tur. Onun aile mensupla-

rına kar ı davranı ları, bize de 

aile hayatımızda nasıl davrana-

ca ımız konusunda örnek olu -

turmaktadır.

Peygamberimiz (s.a.v), aile 

bireylerini çok severdi. Mesela, 

o kendisi küçükken vefat eden 

annesini hiçbir zaman unutma-

mı  ve sürekli mezarını ziyaret 

etmi tir. Efendimiz (s.a.v), am-

calarını, özellikle de Ebu Talib’i 

çok severdi. Onu kıracak bir 

davranı  yapmaz, ona devamlı

yardımcı olmaya çalı ırdı.

Peygamberimiz (s.a.v), ilk 

e i Hz. Hatice’yi çok sever-

di. Kendisine ilk vahiy geldi-

inde heyecan içinde e i Hz. 

Hatice’nin yanına ko mu tu.

Hz. Hatice, ona moral ve destek 

vermi ; hemen inanarak Müs-

lümanların ilki olmu tu. Onlar, 

25 yıl evli kalmı lar ve mutlu 

bir aile hayatı sürmü lerdi. Hz. 

Hatice’nin ölümünden sonra da 

Peygamberimiz (s.a.v), çocuk-

larının annesini daima iyilikle 

anmı tır.

Ailede Sevgi

Aile, sevgi üzerine kurulur. 

Sevgi olmadan, mutluluk ol-

maz. Efendimiz (s.a.v), aile bi-

reyleriyle kavga etmemi  veya 

onlarla tartı mamı tır. Çünkü 

o, aile bireylerini sever ve on-

lara de er verirdi. O, çok iyi bir 

aile reisi, efkatli ve ho görülü

bir babaydı.

Hz. Peygamber, aile bireyle-

ri ile her zaman uyumlu olmu ,

onların dü üncelerine önem 

vermi tir. Sık sık, hanımlara ve 

çocuklara nazik davranmak ge-

rekti ini söylemi tir.

Peygamberimiz (s.a.v), ço-

cuklarıyla da yakından ilgilenir, 

onlara olan sevgisini her fır-

satta gösterirdi. O lu brahim,

Medine’nin kenar semtinde 

oturan bir sütannenin yanında

kalırdı. Efendimiz onun yanına

gider, onu kucaklar, öper, kok-

lar ve geri dönerdi. En küçük 
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çocu u Fatıma’ydı. Fatıma’yı

gördü ü zaman onu sevgiy-

le kar ılar ve alnından öperdi. 

Sonra da ellerinden tutup yanı-

na oturturdu. 

Torunları Hasan ve 

Hüseyin’i de çok severdi. To-

runları, onun sırtına çıkarak

oyun oynarlardı. Peygamberi-

miz (s.a.v), onları omuzlarına

alarak gezdirirdi. Bir gün Sev-

gili Peygamberimiz (s.a.v), na-

maz kılarken secde esnasında

torunlarından biri gelip sırtına

binmi ti. Torunu sırtından kal-

kana kadar Efendimiz secdeden 

kalkmamı tı.2 Bu örnekler, bize 

Peygamberimizin (s.a.v), aile 

bireylerine sonsuz sevgi, ilgi ve 

efkat gösterdi ini açıklamak-

tadır.

Bir aile içerisinde, birey-

ler birbirlerine yardımcı olur-

lar. Örnek bir insan olarak Hz. 

Peygamber de ev i lerine yar-

dımcı olmaktan ho lanırdı. Ev 

halkı ve arkada ları onun bü-

tün i lerini yapmaya hazır ol-

du u hâlde, Efendimiz bunu is-

temezdi.

Bir gün birisi, Hz. Ay e’ye,

Peygamberimiz (s.a.v)’ in i

olarak neler yaptı ını sordu. 

Hz. Ay e, onun bizzat ev i le-

riyle me gul oldu unu söyledi. 

Peygamberimiz (s.a.v), elbise-

lerini yamar, evi süpürür, keçi-

leri sa ar, çar ıdan alı veri  ya-

par, ayakkabılarını ve delik su 

kaplarını tamir ederdi. Devele-

ri ba lar, onların yemlerini ve-

rirdi. Ev i lerine yardım ederdi. 

Arkada larının da bu konuda 

kendisini örnek almalarını is-

terdi.3

Peygamberimiz (s.a.v), bü-

tün insanlar gibi ara sıra aka

yapardı. Ancak o, akalarında

a ırıya kaçmazdı. Çevresinde-

ki insanların gönlünü ho  edici 

akalar yapardı. Sık sık etrafın-

daki insanlarla akala ır ve gü-

lerdi. Arkada larından Abdul-

lah bin Hâris, Efendimiz’den 

daha ho  ve güler yüzlü bir kim-

seyi görmedi ini söylemi tir.4

Peygamberimiz (s.a.v), aka

yapmayı seven ve ne eli bir ki i

olmakla birlikte, akalarında

yalan ve yanlı  söz bulunma-

masına özen gösterirdi. aka-

larında ba kalarını kırmamaya,

do ru sözler kullanmaya dikkat 

ederdi.

Peygamberimizin (s.a.v) ki-

bar akalarıyla ilgili birçok ör-

nek vardır. Bir defasında ya lı

bir hanım, Efendimizden cen-

nete girmesi için dua etmesini 

istemi ti. Efendimizin, “Hiçbir

ya lı kadın cennete gidemeye-

cektir.” demesi üzerine kadın

üzülerek a lamaya ba lamı tır.

Efendimiz gülümseyerek “Cen-

nete girecek herkesin otuz ya-

ında” olaca ını söylemi ler-

dir.5

Anne babanın çocukları ara-

sında ayrım yapması, aile mut-

lulu unu azaltır. Efendimiz de 

bir baba olarak, aile bireyleri-

ne e it davranmı , aralarında

ayrım yapmamı tır. O, herke-

se hak etti i de eri verirdi. Aile 

içinde kimseyi ayıplamaz, kü-

çük dü ürmezdi. Yanlı  davra-

nı ları bile güzellikle çözerdi.

O dönemde, kız çocukları,

erkek çocuklarından ayrı tutu-

lurdu. O, erkek çocukların üs-

tün görülme anlayı ını yıkmı -

tır. Peygamberimizin (s.a.v) kız

ve erkek ayrımı konusunda ge-

tirdi i en büyük yenilik, kadın-

ların da mirasçı olmalarıdır.

Çünkü o dönemde ölen ki ile-

rin varlıklar sadece erkeklere 

kalıyordu.

Ailede E itim

Peygamberimiz (s.a.v), aile 

bireylerinin e itimine önem 

vermi tir. Kız erkek demeden 

bütün çocuklara iyi e itim ver-

menin önemi üzerinde dur-

mu tur.

Peygamberimiz (s.a.v), son-

radan evlatlık edindi i, Zeyd’i 

“Peygamberimiz (s.a.v), çocuklarıyla da yakından ilgilenir, 

onlara olan sevgisini her fırsatta gösterirdi. O lu brahim,

Medine’nin kenar semtinde oturan bir sütannenin yanında

kalırdı. Efendimiz onun yanına gider, onu kucaklar, öper, 

koklar ve geri dönerdi.” 



kendi çocuklarından hiç ayrı

tutmamı tır. Zeyd’e kendi ye-

diklerinden yedirmi , giydi in-

den giydirmi tir.

Hz. Peygamber, ailede ço-

cuklar arasında ayrım yapma-

yı kesinlikle uygun görmemi -

tir. O, öyle buyurur: “Allah’tan

korkun, çocuklarınız arasın-

da adaletli davranın.” Bu konu 

üzerinde o kadar durmu tur ki, 

bir defasında da öyle buyur-

mu tur: “ üphesiz ki Allah, ço-

cuklarınız arasında öpücükle-

rinizde de e it davranmanızı

sever.”6

Peygamberimiz (s.a.v)’in 

aile bireyleri arasındaki davra-

nı larına u olay çok güzel bir 

örnektir: Hz. Ali öyle anla-

tır: “Hz. Peygamber, bizi ziya-

ret etmi ti. Yanımızda geceledi. 

Hasan ve Hüseyin de uyuyor-

lardı. Bir ara Hasan, su istedi. 

Derhâl kalkan Hz. Peygamber, 

su kabından su aldı. Çocu a

vermek için getirmi ti ki, o sı-

rada uyanmı  olan Hüseyin, 

hemen barda ı alıp su içmek 

istedi. Hz. Peygamber, ona ver-

meyip önce Hasan’a verdi. Bu-

nun üzerine, Fatma dayanama-

yarak, “Hasan’ı Hüseyin’den 

çok seviyorsun.” deyince, “Ha-

yır ilk defa o istedi.” cevabını

verdi.”7

Hz. Peygamber, di er insan-

larla oldu u gibi akrabaları ile 

de iyi ili kiler kurmu tur. Çün-

kü Kur’an-ı Kerim akraba ile iyi 

ili kilerin önemine dikkat çeki-

yordu. Bu nedenle akraba ziya-

retini düzenli hâle getirmi , bu 

yöndeki toplumsal sorumlu-

lu a vurgu yapmı tır. O, akra-

balık ba larını güçlendirme e

gayret etmi  ve akraba ili kile-

rine yönelik tavsiyelerde bulun-

mu tur.

Peygamberimiz (s.a.v), ak-

rabalarla ili kilerin, her ne 

olursa olsun, devam ettirilme-

sini ö ütlemi tir. Onlara kar-

ı hep iyilikte bulunulmasını,

kaba davranılmamasını söyle-

mi tir.  Akrabaları ile ili kileri

güzel olanların Yüce Allah tara-

fından sevildi ini de belirtmi -

tir. Peygamberimize bir gün bir 

adam gelir ve “Ben akrabaları-

mı ziyaret ediyorum, ama on-

lar beni ziyaret etmiyorlar.”

Bunun üzerine Peygamberimiz 

(s.a.v), “ Olsun, sen onları ziya-

ret etmeye devam etti in süre-

ce Allah, seninledir.”8 cevabını

verir.

 Peygamberimiz (s.a.v), ak-

rabalarını sık sık ziyaret ederdi. 

Onlara iyilik ve ikramda bulu-

nurdu. Gençlik döneminde ti-

caretle u ra ırken, yola çıkma-

dan önce akrabalarını ziyaret 

eder, dönü te hediyeler geti-

rirdi. Akrabalar arasında mey-

dana gelen kırgınlıklarda ara-

buluculuk yapardı. Küs olanlar 

varsa onları barı tırırdı.

Hz. Peygamber’in aile birey-

leri di er toplum bireylerinden 

farklı de ildi. Ancak, onun aile 

hayatında iyilik ve güzellikler 

konusunda daha seçkin özellik-

ler de vardı.

Efendimizin ailesinin seçkin 

özelliklerinden birisi, ailesinde 

sevinçlerin ve sıkıntıların pay-

la ılmasıdır.  Bizim de O’nu ör-

nek almamız gerekir.
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